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Φθιώτιδος Συμεών: «Η μετάνοια είναι ο μοχλός 
της πνευματικής προόδου!»
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Φθιώτιδος

Στο μικρό ορεινό χωριό Συκά του Δήμου Λαμιέων, στην 
Δημοτική Ενότητα της Υπάτης και στον Ιερό Ναό του Αγίου 
Νικολάου ιερούργησε σήμερα Κυριακή μετά τα Φώτα 12 
Ιανουαρίου 2025 ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Φθιώτιδος κ. 
Συμεών.

Οι Ιερές Ακολουθίες μεταδόθηκαν απευθείας από τηλεοράσεως, ραδιοφώνου και 
διαδικτύου.

Στο κήρυγμά του ο κ. Συμεών χαρακτηριστικά ανέφερε:
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«Βρισκόμαστε μέσα στον εορτολογικό κύκλο της μεγάλης εορτής των Αγίων 
Θεοφανείων και η Αγία μας Εκκλησία σήμερα Κυριακή μετά τα Φώτα μας 
παρουσιάζει τον φωτισμό, ως τη δυνατότητα πνευματικής εξέλιξης του ανθρώπου.

Πολλές φορές στις κουβέντες μας, στις συζητήσεις μας αναρωτώμεθα αν μία 
σχέση, μία πορεία ζωής, μία επικοινωνία με τους άλλους ανθρώπους, αν οι 
επιλογές της ζωής μας, μας προχωράνε μπροστά ή μας γυρίζουν πίσω, αν μας 
εξελίσσουν συναισθηματικά, πνευματικά και υπαρξιακά ή αν μας αφήνουν 
στάσιμους. Πολλές φορές, όταν κάνουμε τον απολογισμό της ζωής μας 
αναρωτιόμαστε αν έχουμε προχωρήσει προς το φως ή αν έχουμε μείνει 
εγκλωβισμένοι στο σκοτάδι.

Όλα αυτά μας τα θέτει σήμερα τόσο ο Απόστολος των Εθνών Παύλος με την προς 
Εφεσίους Επιστολή όσο και ο Ευαγγελιστής, ο Ευαγγελιστής Ματθαίος, ο όποιος 
μας παραθέτει και μας παρουσιάζει την πορεία του Χριστού μας μετά την Βάπτισή 
Του, μετά τη σύλληψη και τον αποκεφαλισμό του Ιωάννη, το πρώτο δημόσιο 
κήρυγμα του Χριστού μέσα στον κόσμο. 

Ο Χριστός επέστρεψε στη Γαλιλαία και ξεκίνησε το κήρυγμά Του από τα πιο 
σκοτεινά μέρη, από τα πιο βουτηγμένα μέρη στο σκοτάδι, στο σκοτάδι της 
αμαρτίας, στο σκοτάδι της δεισιδαιμονίας, στο σκοτάδι της απιστίας, στο σκοτάδι 
της ανηθικότητας. Ξεκίνησε το κήρυγμά Του από την πιο δύσκολη περιοχή για να 
αποδείξει ότι ακριβώς το κήρυγμα του Χριστού, ότι το Βάπτισμα του Χριστού, ότι 
το Ευαγγέλιο του Χριστού έχει έρθει μέσα στην ιστορία του κόσμου, για να 
διαλύσει και τα πιο βαθιά σκοτάδια, για να διαλύσει και να συντρίψει και τις πιο 
σκληρές καρδιές, για να αλλάξει πραγματικά τον άνθρωπο, να τον φωτίσει και να 
του δώσει τη δυνατότητα να εξελιχθεί.

Και πώς θα εξελιχθεί ο άνθρωπος; Πώς «καταντήσωμεν οἱ πάντες εἰς τὴν ἑνότητα 
τῆς πίστεως καὶ τῆς ἐπιγνώσεως τοῦ υἱοῦ τοῦ Θεοῦ, εἰς ἄνδρα τέλειον, εἰς μέτρον 
ἡλικίας τοῦ πληρώματος τοῦ Χριστοῦ», που θα μας διδάξει ο Απόστολος Παύλος; 
Πώς ο άνθρωπος θα φτάσει σε αυτόν τον καταρτισμό, που μας αναφέρει ο 
Απόστολος Παύλος σήμερα;

Μέσα από την αποδοχή της πρότασης, την οποία απευθύνει ο Χριστός, όχι μόνο 
στη Γαλιλαία των εθνών, όχι μόνο στην Ιουδαία, όχι μόνο στον τότε κόσμο της 
τότε εποχής, αλλά πρόταση ζωής, την οποία απευθύνει και σήμερα στον κάθε έναν 
και στην κάθε μία από μας και η πρόταση ζωής του Χριστού είναι μία και 
μοναδική:«Μετανοεῖτε· ἤγγικε γὰρ ἡ βασιλεία τῶν οὐρανῶν».

Τι σημαίνει μετανοείτε; Δεν σημαίνει απλά κάνετε μία ανασκόπηση της ζωής σας, 
δεν σημαίνει απλά κοιτάξτε τον εαυτό σας ενοχικά, αυτοτιμωρητικά. Δεν σημαίνει 



αναζητήστε μία εξιλέωση, αναζητήστε μία απενοχοποίηση, δε σημαίνει κοιτάξτε 
μόνο να ξαλαφρώσετε ή να αποβάλετε τα βάρη που έχετε πάνω σας. Μετανοείτε 
σημαίνει προχωρήστε. Σημαίνει αλλάξτε. Σημαίνει φύγετε από το σκοτάδι και 
βαδίστε προς το Φως.

Μετανοώ σημαίνει αλλάζω, προοδεύω, προχωράω, αφήνω τις παθογένειες, αφήνω 
τις μικρότητες, αφήνω τις στρεβλώσεις, αφήνω τις αγκυλώσεις. Αφήνω πίσω όλα 
αυτά, τα οποία με κρατάνε στάσιμο, με κρατάνε υποανάπτυκτο και αρχίζω να 
εξελίσσομαι, να μεγαλώνω, να ενηλικιώνομαι γι’ αυτό και η Εκκλησία μας και οι 
Πατέρες της Εκκλησίας μας μας μιλούν και μας διδάσκουν για τη λεγόμενη 
«πνευματική μεθηλικίωση» για το πώς ο άνθρωπος σιγά σιγά προχωράει 
πνευματικά μέσα από την κάθαρση, το φωτισμό ώστε να φτάσει στη θέωση, μέσα 
από την κατάσταση του δούλου, του μισθωτού και του υιού όπως μας παρουσιάζει 
σε μία όμορφη Παραβολή Του ο Κύριος μας Ιησούς Χριστός.
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Η ζωή μας ολόκληρη είναι μία πρόκληση κάθε μέρα, για να επιχειρούμε μία 
αλλαγή. Όχι μία αλλαγή προς τα πίσω, όχι μία αλλαγή προς τα χειρότερα αλλά μία 
αλλαγή προς τα καλύτερα. Ποιος από μας θα μπορούσε να πει ότι είναι τόσο πολύ 
ευχαριστημένος από τη ζωή του, τόσο πολύ ευχαριστημένος από τον εαυτό του, 
τόσο πολύ ικανοποιημένος από τη μέχρι τώρα πορεία του, ότι δεν χρειάζεται να 
κάνει κάποια αλλαγή πλεύσης; 

Ποιος από μας μπορεί με τόσο μεγάλη βεβαιότητα να ομολογήσει και να ισχυριστεί 
ότι όλα τα έχει κάνει τέλεια, ότι σε όλα έχει επιτύχει στη ζωή του, ότι όλα είναι 
ισορροπημένα, αρμονικά και δεν επιδέχονται καμίας βελτιώσεως και καμίας 
αλλαγής κι αυτό όχι μόνο σε προσωπικό επίπεδο, αλλά και σε γενικότερο επίπεδο, 
σε συλλογικό επίπεδο, σε διοικητικό επίπεδο, σε επίπεδο εργασίας, σε επίπεδο 
καθημερινότητας; 

Κάθε μέρα η ζωή μας είναι μία ευκαιρία για να γινόμαστε καλύτεροι, για να 
βελτιωνόμαστε, για να αλλάζουμε εσωτερικά, για να ωριμάζουμε, για να 
διδασκόμαστε μέσα από τις εμπειρίες, να διδασκόμαστε μέσα από τα λάθη μας, τα 
παθήματα μας να γίνονται μαθήματα και να γινόμαστε μέσα από όλη αυτή την 
εμπειρία της ζωής πιο σοφοί, πιο συνετοί, πιο επιεικείς, πιο καλοσυνάτοι, πιο 
χρήσιμοι, και πιο ωφέλιμοι.

«Μετανοεῖτε· ἤγγικε γὰρ ἡ βασιλεία τῶν οὐρανῶν».

Πολλές φορές οι άνθρωποι θεωρούν τη μετάνοια ως ήττα, θεωρούν τη μετάνοια 
ως μία ταπείνωση εξευτελιστική της προσωπικότητας, θεωρούν τη μετάνοια ως 
μία υποχώρηση, θεωρούν τη μετάνοια ως μία προσβολή της προσωπικότητας. Μα 



ακριβώς η μετάνοια είναι η ανάδειξη της προσωπικότητας, η μετάνοια είναι η 
ανάδειξη της δυνατότητας του ανθρώπου να προχωρά, να ανεβαίνει σκαλοπάτια, 
να ξεπερνά τον εαυτό του, να έχει τη δύναμη να αναθεωρεί τα λάθη του και να 
κάνει ένα νέο ξεκίνημα στη ζωή του, να ανανεώνεται πραγματικά και να 
ανανεώνει, να ανακαινουργιώνεται, να γίνεται καινούργιος άνθρωπος, να γίνεται η 
ζωή του φωτεινή κάθε μέρα όλο και περισσότερο. Αυτό είναι το προσκλητήριο του 
Χριστού και όλα τα Μυστήρια της Εκκλησίας αυτήν ακριβώς την προοπτική 
διακονούν!

Με κάθε τρόπο η Αγία μας Εκκλησία, με κάθε της τελετή, με κάθε της μυστήριο, 
με κάθε της διδαχή, με κάθε της ευκαιρία, η Εκκλησία μας δίνει τη δυνατότητα 
κάθε μέρα να εξελισσόμεθα εσωτερικά, να προοδεύουμε και να γινόμαστε 
καινούργιοι άνθρωποι.

Αυτή είναι η δύναμη της πνευματικής ζωής. Αυτή είναι η πρόταση και η δύναμη 
της Εκκλησίας, η πρόταση του χριστού μας : «Μετανοεῖτε· ἤγγικε γὰρ ἡ βασιλεία 
τῶν οὐρανῶν». Η μετάνοια είναι ο μοχλός της πνευματικής προόδου!

Να επιχειρήσουμε να ξεκολλήσουμε από αυτή την κατάσταση, η οποία νομίζουμε 
ότι μας βολεύει, αλλά τελικά μάλλον μας παγώνει, μάλλον μας βαλσαμώνει, 
μάλλον μας μουδιάζει, μάλλον μας ακινητοποιεί. Έχουμε ανάγκη για κίνηση προς 
τα μπροστά. Είναι αναγκαίο να κινηθούμε προς το Φως. Είναι αναγκαίο να 
κινηθούμε προς την αγάπη του Χριστού, προς την αγάπη προς τον συνάνθρωπο για 
να νιώσουμε και να νιώθουμε πραγματική αλλαγή, πραγματικό Φωτισμό, 
πραγματική επανάσταση μέσα στη ζωή μας.

Έτσι θα αλλάξει ο κόσμος, μονάχα αν επιχειρήσουμε μία αλλαγή μέσα μας. Την 
πρώτη αλλαγή να την επιχειρήσουμε στον εαυτό μας. Αλλάζοντας τον εαυτό μας, 
ήδη αλλάζουμε κατά έναν τον κόσμο κι αν όλοι μαζί κάνουμε αυτήν την 
επιχείρηση, αυτό το επιχείρημα, αυτό το εγχείρημα αυτής της αλλαγής τότε 
πράγματι η γειτονιά μας, το χωριό μας, η πόλη μας, η οικογένειά μας, η παρέα 
μας, πράγματι μπορεί να φωτιστεί, να αλλάξει και να γίνει καλύτερη.

Έχουμε ανάγκη να δούμε θετικά και δημιουργικά τη ζωή, να αρπάξουμε την 
ευκαιρία που μας δίνει ο Χριστός και να προχωρήσουμε μπροστά, να 
μετανοήσουμε, να αλλάξουμε, να μεταμορφώσουμε τη νοοτροπία μας, τη στάση 
της ζωής μας, τις επιλογές μας και τότε πραγματικά θα έχουμε προσφέρει ένα 
τεράστιο δώρο και στον εαυτό μας και στους γύρω μας και στην κοινωνία 
ολόκληρη».

Τον Σεβασμιώτατο κ. Συμεών προσεφώνησε καλωσορίζοντάς τον εκ μέρους όλων 



των κατοίκων στο μικρό χωριό τους, ο Πρόεδρος του χωριού κ. Χρήστος Παφίλης, 
καθώς και εκ μέρους του Εκκλησιαστικού Συμβουλίου του Ναού η κ. Ελένη 
Αλεξιάμαζί με τον εφημέριο του χωρίου Πρωτ. π. Ανδρέα Πουρνάρα.

Στις Ιερές Ακολουθίες μεταξύ των πιστών παραβρέθηκαν ο Αντιπεριφερειάρχης ΠΕ 
Φθιώτιδας κ. Ηλίας Σανίδας, ισχυρή αντιπροσωπεία από το Δημοτικό Συμβούλιο 
του Δήμου Λαμιέων με την Αντιπρόεδρο του Δημοτικού Συμβουλίου κ. Νάγια 
Φαρδή, την Γραμματέα κ. Μαρία Ξηρομερίτη και Αντιδημάρχους, καθώς και ο 
ειδικά προσκεκλημένος του Σεβασμιωτάτου, ο Πρόεδρος της Εφορείας των 
Γενικών Αρχείων του Κράτους, Καθηγητής Σύγχρονης Πολιτικής Ιστορίας κ. 
Δημήτριος Σωτηρόπουλος και εκπρόσωποι συλλόγων και φορέων.
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